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Яна — «Куль тур ны марш рут «Мая Бе ла русь: су час-

ныя пісь мен ні кі — дзе цям» — стартуе на між на-

род най кніж най вы стаў цы, якая прой дзе ў Мін ску 

на пры кан цы лю та га. Але пад рых тоў ка да яе ідзе 

ўжо за раз, пры чым поў ным хо дам.

— Мы хо чам, каб ак цыя бы ла не фар маль ная, яр кая, ці-

ка вая ды за па мі наль ная, — ка жа кан суль тант упраў лен ня 
вы да вец кай дзей нас ці і ганд лю Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі 
Бе ла ру сі Люд мі ла БЫ КА ВА. — Га лоў ная мэ та, якую мы 

пе рад са бой ста вім, — па зна ё міць хлоп чы каў і дзяў чы нак 

з рэ гі ё наў з су час ны мі бе ла рус кі мі дзі ця чы мі пісь мен ні ка мі, 

іх тво ра мі, абу дзіць у ма лых жа дан не чы таць.

— Больш за тое, мы хо чам зра біць з дзе так ак тыў ных 

чы та чоў, — да даў адзін з ар га ні за та раў ак цыі, пісь мен нік, 
га лоў ны рэ дак тар ча со пі саў «Вя сёл ка» і «Бу ся» Ула дзі-
мір ЛІП СКІ. — Каб яны не толь кі «глы та лі» ці ка выя кні гі, 

але і ах вот на дзя лі лі ся сва і мі ўра жан ня мі ад пра чы та на га, 

да ва лі зва рот ную су вязь пісь мен ні кам. Мы з ра дас цю бу-

дзем змя шчаць най леп шыя дзі ця чыя вод гу кі на ста рон ках 

«Вя сёл кі», «Бу сі».

Да рэ чы, ды рэк тар вы да вец тва «Па чат ко вая шко ла» 
Воль га ВА НІ НА так са ма па абя ца ла пас ля та го, як стар туе 

ак цыя, рас па чаць ад па вед ныя руб ры кі ў рус ка моў ных ча со-

пі сах для дзя цей «Рюк за чок» ды «Рюкзачишка».

Да ак цыі пад клю чы лі ся з дзя ся так бе ла рус кіх вы да вец тваў 

(у тым лі ку і наш «Вы да вец кі дом «Звяз да»). Кож нае па да бра-

ла кні гі (ся род якіх, што прыемна, пе ра важ ная боль шасць на 

бе ла рус кай мо ве), якія мо гуць за ці ка віць дзя цей ма лод ша га 

і ся рэд ня га школь на га ўзрос таў. Ме на ві та яны ўвой дуць у 

склад «ча роў ных за плеч ні каў», што ра зам з вік та ры на мі ды 

кон кур са мі пры хо пяць з са бой у рэ гі ё ны дзі ця чыя пісь мен ні кі. 

Ся род іх Алесь Кар лю ке віч, Ула дзі мір Ліп скі, Алесь Ба дак, 

Ра і са Ба ра ві ко ва, Ге надзь Аў ла сен ка, Але на Мас ла і ін шыя...

Спіс ра ё наў, ку ды за ві та юць пісь мен ні кі, так са ма ад кры-

ты. Ужо ёсць да моў ле насць з Лю бан скім, Дзяр жын скім, 

Рэ чыц кім, Ка лін ка віц кім. «Ха це ла ся б, каб да лу ча лі ся і ін-

шыя, — пад крэс лі ла Люд мі ла Бы ка ва. — Мы ад кры тыя да 

кож най іні цы я ты вы».

Ар га ні за та ры ра зу ме юць, што пла ка там су час ных дзя-

цей не здзі віць, та му ак тыў на вы ка рыс тоў ва юць муль ты-

ме дыя.

Па вод ле слоў на мес ні ка га лоў на га рэ дак та ра ча со пі-
са «Вя сёл ка» На стас сі РА ДЗІ КЕ ВІЧ, «ча роў ны за плеч нік» 

бу дзе не толь кі рэ аль ны, але і вір ту аль ны. Дзе ці мо гуць 

атры маць яго, не вы хо дзя чы з до му. Акра мя та го, мы пра-

па ноў ва ем ста рэй шым удзель ні кам ак цыі зра біць букт рэй-

ле ры (ка рот кія ві дэа ро лі кі з ура жан ня мі пра кні гу). Змяс ціць 

апош нія мож на бу дзе пад ад мыс ло вым хэш тэ гам у са цы-

яль ных сет ках.

Пе ра мож цам рых ту юц ца пры ем ныя па да рун кі. У пры ват-

нас ці, яны пры муць удзел у Дні бе ла рус ка га пісь мен ства, які 

прой дзе ў Іва наў скім ра ё не. Акра мя та го, ве ра год на, што 

леп шыя з леп шых атры ма юць пу цёў ку ў лет нік «Зуб ра ня».

— Цу доў на бы ло б, ка лі б са чы нен ні, якія дзе ці на пі шуць 
пад час ак цыі, зні та ва лі ся ў асоб ную кні гу. Да яе мог бы 
на пі саць прад мо ву хтось ці з бе ла рус кіх пісь мен ні каў, — 
па дзя ліў ся сва і мі ма ра мі Ула дзі мір Ліп скі. — На ша за да ча 
на тхніць юных та лен таў на гэ тую кніж ку. А ча му б на асно ве 
ма люн каў, якія бу дуць прад стаў ле ны на кон курс (ма лень кім 
дзет кам пра па ну юць на ма ля ваць лю бі ма га ге роя), не на дру-
ка ваць паш тоў кі?

Ня гле дзя чы на тое, што пісь мен ні кі прос та фі зіч на не 
па спе юць аб' ехаць да во се ні ўсе ра ё ны, пры няць удзел у 
кон кур се мо гуць хлоп чы кі і дзяў чын кі з усёй кра і ны. Пад-
ра бяз ную ін фар ма цыю пра яго ўмо вы шу кай це на сай тах 
Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі і ча со пі са «Вя сёл ка».

На дзея ДРЫ ЛА.

Па мя таю са ма роб ны плыт 

з плас ты ка вых бу тэ лек, які 

па воль на ру хаў ся па Шча ры. 

Шчас лі выя тва ры пад лет каў, 

пес ні пад гі та ру і ад кры тую, 

доб рую ўсмеш ку «ка пі та на» 

ці ха ход на га суд на — 

Аляк санд ра Іва на ві ча 

СПЛЕН ДЗЕ РА. На тым плы це 

бы ло пра стор на і ўтуль на, 

па на ва ла ат мас фе ра згур-

та ва нас ці і са праўд на га сяб-

роў ства — адзін за ўсіх і ўсе 

за ад на го...

З той па ры прай шло 12 га доў... 

І вось за хо джу ў спар тыў ную за лу 

Да бро мыс лен ска га дзі ця ча га сад-

ка-ся рэд няй шко лы — а з на тоў пу 

хлап чу коў і дзяў чы нак, якія гу ля лі ў 

ва лей бол, да мя не лёг кім под бе гам 

на кі роў ва ец ца на стаў нік фіз куль ту-

ры. Усмеш ка — на ўвесь твар. І ў 

ёй, і ў ва чах — свят ло!

Аляк сандр Іва на віч з ка гор ты 

на стаў ні каў, што ад да юць ся бе ўся-

го без ас тат ку спра ве. Ён не прос та 

пры ві вае ах во ту да зда ро ва га ла ду 

жыц ця, а ле піць з кож на га са сва іх 

вы ха ван цаў асо бу: не та кую — «я 

леп шы за ўсіх», а спа гад лі ва га ча-

ла ве ка.

На стаў нік фіз куль ту ры не ха-

вае, што, ка лі яму бы ло га доў сем, 

спра ба ваў ку рыць. Але не як раз 

баць ка за сту каў і «па час та ваў» рэ-

ме нем. «З усёй на шай кам па ніі ў 

сем ча ла век пе ра па ла толь кі мне. 

У той дзень я кі нуў ку рыць, як ад рэ-

за ла». А за ім і ўсе яго сяб ры. Хоць 

ні рос там, ні сі лай Са ша не вы зна-

чаў ся ся род сва іх ад на год каў, у ім 

жыў-та кі лі дар. І па цвяр джэн не та-

му адзін вы па дак. Не як ён знай шоў 

на да ху баць коў ска га до ма ста ры 

сшы так, а ў ім дзі ця чай ру кой: 

«Сплен дзер Са ша — ка ман дзір, Бі-

рыч Са ша — на мес нік ка ман дзі ра, 

Ма ка рэ віч Юра — сяр жант», а за 

імі — проз ві шчы ра да вых.

Да спор ту мой су раз моў ца пры-

кі пеў з дзя цін ства. «Ні хто не пры-

му шаў. Дзя цей, мо ла дзі мно га ў 

вёс цы бы ло. Ста рэй шыя хлоп цы 

гу ля лі ў ва лей бол, а мы, дзят ва, на-

зі ра лі, хва рэ лі, — ус па мі нае Аляк-

сандр Іва на віч. — По тым па ча лі 

ства раць сваю ка ман ду. У пя тым 

кла се ў нас бы ло ўсё па-са праўд-

на му: фор ма з ну ма ра мі і над пі сам 

«Чай ка» (так на зы ва ла ся на ша ка-

ман да). На ро ва рах ез дзі лі па вёс-

ках, гу ля лі з ін шы мі хлоп ца мі».

Ка лісь ці ка ман дзір Сплен дзер 

да вёў да па спя хо ва га вы ні ку сваю 

два ро вую ка ман ду. Стаў шы на стаў-

ні кам, сіс тэм на рых туе школь ную. 

Да рэ чы, толь кі ў Да бро мыс лен скай 

шко ле што год пра во дзіц ца ра ён ны 

ва лей боль ны тур нір па мя ці Ула дзі-

мі ра Вы соц ка га.

У спар тыў най школь най за ле па 

ве ча рах збі ра юц ца вуч ні Аляк санд-

ра Іва на ві ча. Па вы хад ных пры хо-

дзяць яшчэ і тыя, хто скон чыў шко-

лу і пры ехаў пра ве даць баць коў. Іх 

усіх цяг не да на стаў ні ка. І хоць ён 

па ха рак та ры зда ец ца ча ла ве кам, 

які і му хі не па крыў дзіць, пе да га-

гіч ныя пры ёмы ўмее пры мя ніць 

па-май стэр ску.

— На па чат ку трэ ба дзі ця ўцяг-

нуць у спорт, каб яно без яго жыць 

не маг ло, а та ды ўжо ста віць пы-

тан не вы ба ру ру бам: «Даю та бе 

два тыд ні на роз дум. Ты мо жаш ку-

рыць, але та ды мы вы му ша ны бу-

дзем раз ві тац ца, я не ма гу да ваць 

двай ную на груз ку на тваё сэр ца, 

а кі неш — бу ду ра ды ба чыць ця-

бе». І ка лі та кі хло пец ро біць пра-

віль ны вы бар, я са праў ды ра ды ад 

ду шы, — ка жа Аляк сандр Іва на віч 

і да дае. — У наш час на стаў ні ка 

ацэнь ва юць вы ключ на па дып ло-

мах яго вуч няў. На мой по гляд, гэ та 

не зу сім пра віль на. Уво гу ле, кан-

чат ко вы вы нік на шай пра цы мож-

на ўба чыць не ад ра зу. Тое, што 

на стаў нік за клаў пад мур кам, змог 

пры віць, ін шы раз ад гу ка ец ца праз 

дзе ся ці год дзі.

За пля ча мі «сплен дзе раў цаў» — 

сем вод ных па хо даў па Шча ры, 

16 ве ла сі пед ных і пе шых — больш 

чым два з па ло вай дзя сят кі. І гэ та 

без вылазак на два дні — толь кі 

шмат дзён ныя, да якіх па тра бу ец-

ца сур' ёз ная пад рых тоў ка. Пас ля 

та ко га ад чу еш ся бе са праўд ным 

муж чы нам і вы нос лі вай, за гар та ва-

най, дзяў чы най, а не бе ла руч кай.

На гэ ты год у пла нах на стаў ні-

ка — дай сці да Нё ма на. І плыт бу-

дзе бу да вац ца па но вых чар ця жах. 

У асно ве кар ка са — не бу тэль кі, 

а пе нап ласт. Да рэ чы, у ка ман дзе 

Сплен дзе ра заў сё ды ды рэк тар 

шко лы, зяць, унук, вы пуск ні кі...

У шко ле ён не толь кі на за ня-

тках фіз куль ту ры. Аляк сандр Іва на-

віч — пер шы па моч нік і ў ра монт ных 

ра бо тах. Ле тась спар тыў ную за лу 

пры вёў у па ра дак: столь, сце ны, 

пад ло гу па мя ня лі. І афарм лен не ў 

шко ле — усе стэн ды, фі гур кі пту-

шак — гэ та яго рук спра ва. Дзі ву 

да еш ся, коль кі та лен таў у ад ным 

ча ла ве ку. Іх адзначае дырэктар 

школы-дзіцячага садка Мі ха іл 

Кан стан ці на віч КАЗ ЛОЎ СКІ: «Аляк-

сандр Іва на віч ужо тры га ды на пен сіі. 

Шко ле ён ад даў 40 з ліш кам га доў. І 

не стра ціў ра дас ці ад пра цы. У свой 

час ён вёў уро кі му зы кі, ма ля ван ня, 

пра цы, чар чэн ня... Ця пер на груз ка ў 

Аляк санд ра Іва на ві ча па мен ша ла — 

толь кі ўро кі фіз куль ту ры. Але ён усё 

ўспры мае спа кой на, умее ра да вац ца 

жыц цю».

Што ці ка ва, у Гро дзен скі фіз куль-

тур ны тэх ні кум Аляк сандр па сту піў 

за кам па нію з сяб ра мі. Ак тыў на га, 

перс пек тыў на га вы пуск ні ка ча ка-

ла бліс ку чая кар' е ра, а той выбраў 

вёс ку. Без пры ро ды ён не ўяў ляе 

жыц ця. І по тым, ка лі ад ву чыў ся за-

воч на ў Брэсц кім пе дінс ты ту це на 

фіз куль тур ным фа куль тэ це, коль кі 

ра зоў яму пра па ноў ва лі па са ду ды-

рэк та ра шко лы, стар шы ні сель вы-

кан ка ма, а ён зноў — «не маё».

— Уво сень ра ні цай да ра бо ты 

люб лю пра бег чы ся па ле се — па-

збі раць гры бы, — ка жа ён. — Пры-

ро да дае столь кі ра дас ці. Хо чац ца 

пра ца ваць, жыць, лю біць!..

Коль кі да моў-«ля лек» ён мог 

зра біць сва і мі за ла ты мі ру ка мі! 

Колькі грошай зарабіць, але фі ла-

со фія Аляк санд ра Іва на ві ча — не 

гнац ца за рас ко шай і ба гац цем. 

У дом, які атры маў ад шко лы, 

уклаў ду шу, лазню зра біў, сад па-

са дзіў... — ча ла ве ку не так мно га 

трэ ба. Ён больш ра ду ец ца та му, 

што дзе ці, якія на ра дзі лі ся дзень у 

дзень, толь кі з роз ні цай у пяць га-

доў, вы рас лі доб ры мі людзь мі, што 

ўну кі пра даў жа юць па ча тае.

— Сын лю біць рэч ку, лес, — ка-

жа Аляк сандр Іва на віч. — Ку пі лі 

яму ў вёс цы до мік, дык ён не вы-

ла зіць ад туль. Я ру біў лаз ні са бе, 

да чцэ, сяб ру, бра ту... І сын пла нуе 

па ста віць, хоць ча су ў яго ня шмат. 

Пры ем на, што ўнук у сва ёй ква тэ-

ры сам ра монт ро біць. Не дарэмна 

я жыц цё пра жыў.

Гэ та так. Яго клі чуць лю дзі да-

па маг чы штось ці бу да ваць, ра біць. 

Ён не ад маў ляе. Але за сваю ра-

бо ту гро шай не бя рэ. Па на шым 

ча се гэ та зноў жа не ве ра год на, 

та му каш тоў на ўдвая. З ле та ён 

шчы руе ў хра ме. І знай шлі тут ад-

ду шы ну не толь кі яго за ла тыя ру кі, 

але і ду ша. 

— На служ бе стаю і ча су не 

за ўва жаю, хоць у са вец кі час дзя-

жу рыў, каб дзе ці не іш лі ў царк-

ву, — пры зна ец ца ён і да дае з на-

дзе яй. — У зва ны зва ню. Гэ та не 

та кая і прос тая спра ва, трэ ба ўсё 

пад рытм ма літ вы пад бі раць. Мне 

па ду шы. Лёг ка ста но віц ца...

Слу ха ла настаўніка і ду ма ла: 

«Інакш і не маг ло быць. Бог адор-

вае шчод ра та лен та мі не кож на га, 

а та го, хто здоль ны несці гэ ты дар  

лю дзям».

Ва лян ці на БОБ РЫК.

Іва цэ віц кі ра ён.

Фо та Ва ле рыя МІС КЕ ВІ ЧА.

Тыя, хто побачТыя, хто побач  

КА ПІ ТАН СПЛЕН ДЗЕР,
або На стаў нік, з якім свет ла

Не пра пус ці це!Не пра пус ці це!  

На ма ля ваць лю бі ма га ге роя ды зняць букт рэй лер
Пра па ноў ва юць дзе цям ар га ні за та ры но вай «кніж най» ак цыі
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